

\*\*\*\*\*

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor  
Fél évre 6 kor  
Negyed évre 3 kor  
Egyes szám 24

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*

Nyitltér sora 40 fill.  
Hivatalos  
és magánhirdetések  
árszabás szerint.  
Többszöri hirdetés-  
nél árengedmény

\*\*\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
— IPOLYSÁGON. —

Felölös szerkesztő:  
HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
szombaton reggel.

## A háboru.

Az oroszok mindenütt hátrálnak — A cholm-lublin-ivangorodi vasutvonalról délre több ponton áttörtük az orosz frontot. — József Ferdinand kir. herceg hadserege 30 tisztet, 6000 főnyi légénységet elfogott és 9 géppuskát zsákmányolt — Varsót kiűritették. — Az olaszok a görzi hidfőnél és a doberdói fensikonj rettenetes áldozatok árán se tudnak boldogulni. — Ujabb 10380 orosz fogoly, 26 gépfegyver. — Ivangorodot körülfértük.

Vezérkarunk e hó 21-én következő hivatalos jelentést adta ki:

### Orosz hadszíntér:

Az ellenség a Cholmtól Lublinon keresztül Ivangorodba vezető vasutvonalról délre ismét állást foglalt. Makacs ellenállása ellenére sikerült a szövetséges haderőknek az ellenség arcvonalát főbb ponton áttörni. Rozannál az Arz-hadtest német zászlóaljakkal egyesülve utat tört az ellenséges vonalakba. Biskupicétől délnyugatra a németek az oroszokat éjjeli visszavonulásra kényszerítették.

A Bisztrica és a Visztula között József Ferdinand kir. herceg hadserege erős ellenállásra talált. Csapataink Borzechovtól kétoldalt elkeseredett kézitásban szibériai ezredekkel elragadták szívósan védelemzett állásaikat. Ez a hadsereg tegnap 30 tisztet és 6000 főnyi légénységet elfogott és 9 géppuskát zsákmányolt.

A Visztula és a Pilica között folytattuk az üldözést. Német landwer Zvolentól északkeletre áttörte az ivangorodi hidfő előállítását. A csatlakozó állásokért még folyik a harc.

Kelet-Galiciában Sokalnál ismét heves harc fejlődött. A Zlota-Lipánál és a Dnyeszternél a helyzet változatlan.

### Olasz hadszíntér:

Görz vidékén az olaszok tegnap is folytatták általános támadásaikat. A doberdói fensik szélén s a görzi hidfőnél egész napon át dult a csata. Este sikerült az ellenségnek a Monte San Michele (Sdraussinától keletre) elfoglalni. Ezt a magaslatot ma reggel Boog vezérőrnagy eddig visszatartott erővel visszafoglalta. Sdraussinától délkeletre csapataink nagy szívósággal tartják állásaikat. A Sagradótól keletre levő rommagaslatok felől intézett oldaltámadás végül itt is visszavetette az olaszokat; nagy veszteségek mellett menekültek a fedett területekre. Csapataink a fensik egész délnyugati szélét is szilárdan birtokukban tartották és a görzi hidfőnél minden ellenséges

támadást véresen visszavertek. Az olaszoknak oly rettenetes áldozatokkal megfizetett erőfeszítései ismét eredménytelenek maradtak.

A többi partvidéki arcvonalon viszonylag nyugalom volt.

A karintiai határon nem történt lényeges esemény.

Schiuderbachtól keletre három ellenséges zászlóalj támadást intézett a Monte Piano ellen. Visszavertük őket. Visszaözlöttek s elvesztették állományuknak mintegy harmadrészt.

\*

Az ércgyűrű Varsó körül kezd mind szűkebbre szorulni. Hindenburg, Woysch és Mackensen seregei tegnap az összes frontokon, a melyek Varsó védelmi vonalát alkotják észak, nyugat és dél felé, a nagyjelentőségű sikerek egész sorsát vívták ki.

Az első és legfontosabb hír, mely a mai jelentésekből kimagaslik, az, hogy a cholm-lublin-ivangorodi vasutvonal mentén több helyen áttörtük az orosz frontot. Woysch vezérezredes seregei pedig a Visztula és Pilica közt folytatván az ellenség üldözését, Zvolentól északkeletre áttörték az ivangorodi hidfő előállítását, Az Ilzankán átkergetett és üldözött orosz sereg tehát mind szűkebb térre szorul; a mieink most már husz kilométerre közelítették meg Ivangorodot. Ennyire van ugyanis Zvolen ez utóbbtól. Lublin felé is erőteljes az előnyomulásunk. A Biscupicétől délnyugatra a németek visszavonulásra kényszerítették az oroszokat. Biscupice fele uton van Krasznosztav és Lublin közt, ez utóbbtól huszonöt kilométerre délkeleti irányban.

Nagy sikere volt a József Ferdinánd kir. herceg seregének a Bisztrica és Visztula közt. Az oroszok e szakaszon makacs ellentállást tanúsítottak s Borzechovtól két oldalt kézitására került a sor az ellenségek közt. Szibériai ezredek védték itt az orosz állásokat — sikertelenül. A mieink elragadták tőlük azokat s e közben hatezer foglyot ejtettek, köztük hárminc tisztet és kilenc gépfegyvert zsákmányoltak.

A Hindenburg hadsereg se maradt e közben tétlen. Az ezen hadsereg kö-

telékében harcoló Arz-hadtest, német zászlóaljakkal egyesülten, utat tört az ellenséges vonalakba Rozannál. A Narev-vonalat tehát az oroszok már nem védhetik. A közül a két hidfő közül, mely a novogeorgievszk-lomzai százhetven kilométeres Narev-vonalat védi, Rozan és Osztrolenka már kezünkben van. Sorra kerülnek dél felé Pultuszk és Serock s ha sikerül e hidfőket is elfoglalni, Varsó és Novogeorgievszk sorsa alighanem meg lesz pecsételve. Ha sikerül Rozantól lefelé Serockig előrenyomulni, akkor innét a blonje —grojeci vonallal kapcsolatban háromnegyedrésze megvan a Varsót körülférő gyűrűnek.

Varsóban óriási a zavar. Azután, hogy július 12-éig tizenhét napig többten önként eltávoztak a városból, a fő kormányzó parancsára több mint nyolcvanezer lakost kényszer utján távolítottak el. Még az entente-sajtó tudósítóinak is el kellett utazniok Varsóból. Tömegesen tartóztatnak le embereket politikai okokból. A lengyelzsidókat mind elszállították Oroszország belsejébe, sokat közülök egyenesen Szibériába.

\*

Fönn Kurlandban a németek tegnap is sikeresen nyomultak előre. visszavonulóban vannak az oroszok Popeljanytól és Kursanytól keletre, Savletól nyugatra pedig rohammal bevették az utolsó árokhadállást és kelet felé üldözik az ellenséget. Dubissánál ugyancsak áttörték az orosz frontot, a mariampol-kovnoi uton pedig három egymás mögött álló orosz állást és néhány falut foglaltak el. Az oroszok itt mindenütt visszavonulóban vannak kelet felé. Rigából pedig ezrével menekül a lakosság Pétervárra.

A stockholmi Dagblad petervári távirata szerint a Ruszkoja Szlovo cenzurázott közleményben azt írja, hogy immár nem lehet tagadni, hogy Pétervárt veszély fenyegeti. A dorpati egyetemet a kormány parancsára bezárták és Oroszország belsejébe helyezik át.

\*

Igen nagy erőfeszítéseket tesz az olasz hadsereg, különösen a görzi vidéken. Tegnap általános támadást intéztek s a görzi hidfőnél egész nap dult a csata. A Höfer jelentésből látható, hogy a Monte San Michelénél, valamint Sdraussinánál és Sagradótól keletre mindenütt sikertelenül támadtak; csapataink véresen visszaverték minden olasz támadást. Képzeltető, mily borzalmas vereségeket szenvedtek, a mikor a jelentés konstatálja,

hogyan az olaszoknak oly rettenetes áldozatokkal megfizetett erőfeszítései eredménytelenek maradtak.

Ugyancsak súlyos debakl érte az olaszokat a Monte Pianónál. Ez tudvalevőleg az Ampezzo-völgyben fekszik, közel Schluderbachhoz, a melynek birtokáért az olaszok már annyi vért pazaroltak. Tegnap három ellenséges zászlóalj rohant a Monte Pianónál lévő állásaink ellen. A mieink tüze viszakergette őket és e közben elvesztették állományuk két harmadrészét, tehát két zászlóaljuk elpusztult.

\*

Amit e hó 22-én jelentenek a vezérkarok, a nagy dráma legizgalmasabb jelenetei: *Ivangorod teljesen körülvárva, az orosz sereg visszanyomva a varsói hidfőállásba, a Blonie-Kalvarja vonalba.*

Az oroszoknak Ivangorodtól nyugatra és délre várszerűen kiépített utolsó védelmi állását áttörtük. Az ellenséges csapatok közelednek Ivangorod erőideihez. A Narev vonalon az ellenség abbahagyta reménytelen ellentámadásait. Újabb német előrehaladás a kovnoi kormányzóságban. A dobrotvori Bug hidfőt magyar ezredek elfoglalták.

Mindezen újabb diadalmas ütközetekben 10380 orosz foglyot és 26 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Ivangorod körülvárással egy jelentékeny orosz haderő van lekötve, s nem lehet kétség benne, hogy a vár a 42-esek és 30 és felesek lövegeinek nem fog soká tudni ellenállni. S az a koncentrikus nyomás, a mely Varsó körül szemmel látható, hasonló kilátást jelent Varsó számára is.

Micsoda szédítő perspektíva: Seregeink Lublin alatt; Ivangorod bekerítve, Varsó is a legnagyobb mértékben fenyegetve. Az orosz haderő megtörve, szétzilálva. A kire a francia, az angol és a semmirekellő olasz épített, akire rárakták a világhatalom minden félelmetes fegyverét, akinek a zsebeit milliárdokkal tömték, a muszka koloszsus agyaglábai töredeznek. Mintha elsőnek rogya térdre, akit elsőnek avattak föl a nagy diadalra.

## A vármegye szíve.

### A sebesülteknek.

Az Ipolyságon elhelyezett sebesültek részére július 22-ig beérkezett szeretet adományokról a következő kimutatást kaptuk:

- Neuspiller Jetti 7 liter savanyított paprika és paradicsom.
- Udvardy Józsa 1 liter bor 100 cigaretta.
- Sági Fülöpné Kemence 5 kilo cukor 1 kilo kávé.
- Egy sebesült felesége 1 kosár csali cseresnye.
- Heffter Richárdné 80 embernek savanyított uborka 1 táj uborkasaláta.
- Udvardy Józsa egy üveg befőtt.
- Wilhelm Károlyné úrné 80 pakli cigaretta dohány és papír.
- Váradi Jakabné úrné 1 üveg paprika.
- Martsán Béláné 1 kosár uborka.
- Heffter Richárdné egy kosár uborka.



## A hétről.

július 23.

### Evang. vallásos összejevetel.

Az e hó 18-ikára kitűzött vallásos összejevetelünket igen gyér érdeklődés mellett tartottuk meg. Lehet, hogy egyeseket a kedvezőtlen idő tartott otthon, tény azonban, hogy a törzs publikumunk nagy része távol maradt. Bennünket, akik csekély számmal egybegyűltünk, az a gondolat vezetett, hogy jószágos Istenünk áldó kegyelmét úgy a borús mint a derűs napokban egyaránt érezteti velünk, illik tehát, hogy hála áldozatunkat mi is, — az idők változására való tekintet nélkül — bemutassuk. Dicsértük tehát Istenünket azért a kegyelemért, hogy vitéz harcainkat babér koszorúkkal ékesíti, s dicsértük közelebbről azért, hogy kicsi városkánk nagy határában oly szépen sárgál a buza kalász ezidén is, amikor sok más városkának határában alig termet egyéb, mint gyász, a sok sok siralom fán. Vajha Istenünknek hozzánk való nagy jószágát sokan megszületnének Ének és ima után, meritettünk az evangéliumból, az erőnek kiapadhatatlan kutforrásából. A tárgyunk ez volt: minő tanulságokat merithetünk Jákob életéből?

Hogyan kerül ez a Jákob a bibliába? Hiszen a biblia az élet zsinórmértékül adatott nekünk Isten által? Csak nem akarja Isten Jákobot, ezt a csalók prototipusát, aki megcsalta hitvány anyagi érdekből apját, testvérbátyját, nagybátyját, mint követendő erkölcsi példány képet állítani elének? A gyér biblia ismerettel bíró embernek ezen kérdéseire a hívő ember olyan könnyen megadja a helyes és megnyugtató választ. Az első mit hangsúlyoznunk kell az, hogy a biblia az igazság könyve. Az igazság könyve a mikor tényeket állapít meg. (A háború sokunknak lelkibe véres betűkkel írta be azt az igazságot, miről azelőtt oly gyakran feledkeztünk el, s a mi így hangzik: „Minden tett olyan mint a fű, s az embernek dicsősége, mint a fűnek virága; megszár a fű virága lehull, de az én beszédem megmarad örökké.”) De az igazság könyve a biblia ott is, amikor történeteket ír meg, emberi jellemeket rajzol. Nem regény hősöket látunk itt, költött, szép kicsinosított jellemeket, hanem az említett Jákob tényleg egy hitvány fráter volt mindaddig, míg meg nem tért. Csalt, csalt és megint csalt.

Ha csak annyi állna a bibliában Jákobról, magam is azt kérdezném mi köze ennek az embernek a bibliához? Azonban ott látjuk Jákob életének további során azt, hogy hiába töltötte el csalással életének szinte felet, — nyomorultul éhen pusztul, ha fiának a tisztá és Istenfélő Józsefnek keze útján kenyérhez nem jut. Jákob ajkáról kihangzó eme komoly szavakból: kevesek és nyomorúságosok az én életemnek napjai, — „tanulják meg a 20-ik század csalói is, hogy eből szerzett keresmény eből vesz el,“ s hiába hasogatnak uszorból kovácsolt késekkel szíjait hátunkból, — a sátán, kinek szolgálataiba szegődtek, irtózatos módon rá szedi őket. — Jákobnak volt bátorsága keserves tapasztalatainak tanulságait levonni. Mint az apai háztól messze eltávozott tékozló fiú ő is észbe vette, hogy nem jó a bűnnek moslécán élni, fel kelt és vissza ment oda, ahonét eltávozott, a megtérő bűnösöknek megböcsátani kész mennyei atyához.

Életének ezután következő része lélekemelő prédikáció. Háza népéhez ekképen szól: „Hányjátok el az idegen isteneiket, kik köztetek vannak és tisztítsátok meg magatokat.“ Istennek csinál oltárt, ki meghallgatta őt a nyomorúságnak idején és vele volt az uton amilyen járt.

Vajha ami szegény népünk is el hagyná a parázsnaságnak, iszákosságának perlekedésnek és sok egyéb bűnnek isteneit, s emelve oltárt szívében annak az Istennek, ki egy ezredéven át védő szárnyai alatt őrizett bennünket, s kinek kegyelme úgy ebből a mostan folyó nagy világot rázó viharból is diadallal fogja kihozni fegyvercinket.

M.

— **Evang. vallásos összejevetel.** E hó 25-én d. e. 11 órakor a vallásos összejevetelt az ipolysági evang. templomban újból megtartják. Az összejevetelen Molnár Gyula dr. kir. törvényszéki bíró fog biblia magyarázatot tartani.

— **Egy honti aranyérmes hős halála.**

Ivánka Géza felsőszemerédi földbirtokos, ki mint cs. és kir. 5-ik huszárezredbeli zászlós vonult be az északi harctérre, s kit a király az ellenséggel szemben több ízben tanusított halált megvető bátor vitézségeért soron kívül hadnagygyá léptetett elő, és még zászlós korában az ezüst vitézségi éremmel tüntetett ki — írja lapunknak, hogy az északi harctéren mult hó végén hősi halált halt Noszur Ferenc ipolysági származású cs. és kir. 5. huszárezredbeli őrmester. Mint szakaszvezető vonult a háború kitörésekor az északi harctérre, hol mindjárt a kraszniki ütközetkor avval tüntette ki magát, hogy huszárszárjájával négyszáz lépésnyire az ellenséges főcsapatától megtámadott egy orosz járőrt, melyet foglyul ejtett és a meglepett ellenség heves tüzelése dacára elhozott csapatjához. Ezen tettéért az aranyvitézségi érmét nyerte el. Tíz hónapig küzdött szakadatlanul századánál, hol minden merész szolgálatra önként jelentkezett. Közbe őrmesterré léptették elő s megkapta a nagy ezüst vitézségi érmét is. Mult hó végén néhány huszárszállal ismét jelentkezett az ellenséges állás kikémlésére s ekkor közvetlen az orosz árkok előtt érte a halálos golyó.

— **Házasság.** Rosenberg Arnold ipolysági kereskedő e hó 22-én kötött házasságot Sternfeld Elluskával, Sternfeld Miksa kereskedő leányával Ipolyságon.

— **Katonatemetés.** Július 9-én Almánszki István 4. honv. tüzérezredbeli tüzér a harctéren szerzett súlyos sérülése következtében az ipolysági hadikórházban hősi halált halt. Az elhunyt hős földi maradványait a bánatos szülők falujukba szállították Felsőturra, hol a lakosság és a vöröskereszt egyet nagy részével mellett tették őt örök nyugalóhelyére. A gyászháznál Villant középtéri kántortanító bucsuztatta s a sirjánál Fábrián Gyula gondnok mondoit megható beszédet, a vöröskereszt és bajtársai nevében — kik szegények a szigorú katonai rendszabályok folytán részt nem vehettek a végtisztességen — s a szerény zsoldjukból összerakott filléreken kötött koszorújokat ő rakta a fiatal hős sirjára. Pihenjen nyugodtan s legyen könnyű rajta az édes anya föld, nem oly nehéz mint az a granát felverte föld, mely őt a Kárpátokban betemette, mi miatt lön ily kora veszte!

— **Illatszert az olasz hullák ellen.** Nöhring tábornok Görznel az 5-ik hegyi dandárparancsnok az azon kérésrel fordult Hontvármegye jótékony közönségéhez, ha van nélkülözhető olcsó illatszert, a mely erős illatot áraszt, szánják rá szegény olasz harctéren küzdő katonáinkra. A rengeteg temetetlen olasz hulla oly irtózatos romlottá teszi a levegőt, hogy nem képesek lélegzetet venni — s dacára mindenféle dezinficiálásnak sokat szenvednek. — Kérik a mélyen tisztelt adakozó az e célra szánt illatszert — esetleg pénz adományt melyből ezen cikk vásároltatnék — Kovács Sebestyén Endre dr. kir. tanácsos főorvoshoz küldeni kit a dandárparancsnok kért fel erre.

— **A magyar himnusz osztrák földön.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az utóbbi időben egyes lapok panaszkodtak, hogy osztrák üdülő és fürdőhelyeken a zenekarok csak az osztrák és német himnuszot játszik el, de nem játszik a magyart. Erre vonatkozólag illetékes helyen annak közlésére hatalmaztak felbennünket, hogy ha ez egyes

helyeken meg is történt, csak nagyon szorványosan fordult elő. Ellenkezőleg, minden oldalról érkeznek híradások, hogy nemcsak osztrák fürdőhelyeken, hanem olyan városokban is, ahol magyarok, kivált magyar katonák nagyobb számban fordulnak meg, a német és osztrák himnuszon kívül a magyar Himnuszot játsszák, meg pedig a közönség nagy lelkesedése és örömteli tüntetése mellett.

— **Halálozás.** özv. Zanoletty Károlyné született Menich Terézia e hó 21-en 72 éves korában meghalt Ipolyságon. Temetése e hó 23-án volt nagy részvét mellett. Az elhunytban Zanoletty József Ipolyság nagyközség pénztárosa édes anyját gácsolja.

— **A 43—50 évesek sorozása.** Mindazok akik az 1865. évi január 1-e és az 1872. évi december 31-ike között születtek, továbbá azok az 1873. és ennél fiatalabb születésű évfolyamokba tartozó egyének, akik tizenkilencedik életévük betöltése előtt a közös hadseregbe (haditengerészetbe) önként beléptek és akiket a csendőrségnél eltöltött legalább négy évi szolgálatuk folytán a népfölkelés kötelekéből negyvenkettedik életévük betöltése előtt elbocsátottak, végül azok a többi évfolyamba tartozó népfölkelésre kötelezettek, akiknek a tavaly szeptember 11-én, október 17-én az idej január 23-ikán kelt hirdetések értelmében összeírásra jelentkezniök és a népfölkelői bemutató szemlén megjelenniök kellett volna, de e kötelezettségüknek nem tettek eleget, az előjárás által közhírre teendő napokon összeírás végett jelentkezni tartoznak. Mindazok a népfölkelésre kötelezettek, akiket ekként összeírtak, kötelesek az idej *augusztus 23-tól október 7-ig terjedő időben szemlére jelentkezni*, ahol alkalmasságukhoz képest osztályozni fogják őket. A szemlére való idézés *behívási parancs*sal történik. Aki ilyen parancsot szeptember 19-ig nem kapna, az tartozik a lakóhelye szerint illetékes bemutató szemlebizottságnál valamely szemlenapon behívási parancs nélkül is jelentkezni. Az alkalmassoknak osztályozott népfölkelésre kötelezettek *bevonulásuk idejéről külön hirdetmény útján* fogják értesíteni. Aki a behívási parancsok nem tesz eleget, azt karhatalommal vezetik elő és két évig terjedhető börtönnel büntetik.

— **Segédjegyzői pályázat.** Battha László vámosmikolai főszolgabíró a Nagybörzsöny és Ipolytölgyes községekből álló nagybörzsönyi körjegyzőségnek rendszeresített segédjegyzői állásra pályázatot hirdet. Évi fizetés 1400 K. és természetbeni lakás. Pályázni óhajtok pályázati kérvényeiket kellően okmányolva hozzá folyó évi augusztus hó 15-ig taroznak benyújtani. A választást Nagybörzsöny községházánál folyó évi augusztus hó 19-én délután 4 órakor fogja megtartani.

— **Osztralenka.** Ezt a helyet, melyet most foglaltak el diadalmasan hős katonáink mi magyarok nagyon jól ismerjük. Petőfi véste bele a magyar szivekbe Osztralenka nevének emlékezetét, Bem József tábornokról írott gyönyörű versével. „Osztralenka véres csillaga”, Petőfi Bem apója valóban véres csillaga volt Osztralenkánál az oroszoknak. Az 1830-iki lengyel szabadságharcban Bem vivta ki tűzérével az iganyei győzelmet és neki volt köszönhető, hogy 1831-ben az osztralenkai nagy csata nem vált az oroszok teljes győzelmének színhelyévé. A mocsáros környékű város, amely mellett egyébként 1807-ben a franciák verték meg az oroszokat, a lengyel szabadságharcban kulcsa volt Varsó védelmének. 1831 május 26-ikán folyt le a nagy csata a lengyelek és oroszok között. A lengyelek Skrzynecki vezérlete alatt elvesztették a csatát s katasztrófává vált volna a

vereség, ha Bem nem mentette volna meg, ami még menthető volt. Az oroszok ugyan így is utat nyitottak maguknak Varsóba, de azért Osztralenka nevét sokáig nem feledték el s nálunk nem is fogják elfeledni, amíg magyar él a négy folyó és hármass hegységben. Osztralenka véres csillaga újra feljött az égre s most harmadszor szenved ennél a városnál vereséget az orosz.

— **Évzárás az óvóban.** Az ipolysági óvóban az idej szorgalmi időt e hó 24-én zárják be, mely alkalommal délután 3 órakor évzáró ünnep lesz.

— **Eleink békeimája.** Tele van egész irodalmunk a fegyver esőrgésével, szakállas álguyok döngésével és halljuk, látjuk a végbeli vitézek dicséretét, harcos daliák vére hullását. Viharos időkben esüggeden hajlanak le a falevelek és énekeink tele vannak panasszal, sirással, könyörgéssel. A mikor bekopogtat az inség, a háboru járása, meglágyulnak a szivek és fölesendül apáink dala Boldogasszony anyánkhoz, hogy ne feledkezzék meg Magyarországról, meg a szegény magyarokról. Régi kódexekben, irásokban, megfakult pergamenteken a miniumfestésű betűk mögött ott látjuk eleink sóhajtasát. Mintha elmúlt emberek, elhalt magyarok lelke járna a betűk között és megrezdít bennünk az érzést. A harc, a hadakozás volt az elemünk; de a mikor megürültnek az udvarházak, meg a vályogviskók, a mikor a nehéz sebbel jött haza urfi és ott maradt a jobbágy, megszállta apáinkat vágya a békességnek s könyörgést küldött a hadak és emberek Urának, hogy szüntesse meg a seregek járását, a csontos halál kezéből vegye ki a sarlót. Az Ur ritkán hallgatta meg a könyörgést, mert ritkán voltak békesség évek, a mikor az ekevas csillant s rozsdás volt a kard. A legrégebb magyar békekönyörgés a keszthelyi kódex irásában vagon, melyet Welykei Gergely másolt anno Domini 1522-ben Lewkan, vagyis Lékán. Betűvető, diákos, papi ember lehetett s az ő penája őrizte meg apáink ez imádságát, mely *Ez Bekezegehrol walo ymadsaugh* címével huzódik meg a többi irás között. És szól a könyörgés:

*Agy bekesegeth wram my napynkba merth nynehen egyeb ky wyon my erettenk chak the mi ystenek.*

Mintha a mi érzéseink volnának imádságoivasó szemére tűzve s mi is így szólunk eleinkkel, adj uram békét napjainkban, mert nincsen ki vivjon mi értünk. Mert a mi tragédiánk, végzetünk, magyar fátumunk mindig az volt, hogy másokért mindig vívtunk, de értünk még nem vívott senki . . .

— **A hadifoglyoknak.** A hadifoglyokat gyámolító alap javára Vermes Józsefné 2 koronát a Magyar Szt Korona Országai Vörös Kereszt Egylete pénztára útján lefizetett, mit Ipolyság előjárásága ez uton nyilvánosan nyugtáz

— **A cukor drágulása.** A hivatalos lap tegnapi száma közli a miniszterium rendeletét, a melylyel a cukor maximális árát 96 korona 50 fillerből állapítja meg. Ennyit számíthatnak fel a gyárak a nagykereskedőknek, a nagykereskedők természetesen ennél nagyobb árakat számíthatnak a kereskedőnek, a kereskedő a fogyasztónak, úgy hogy a maximális ármegállapítása a *cukornak kicsinyben való árusításnál legalább is 10 fillér árdrágulást jelent kilogrammonként.* A kartel ezentü lényegesen drágábban adhatja el a közönségnek azt a cukrot, a melyet heteken át nem hozott a piacra. Meg kell azonban jegyezni, hogy az osztrák maximális cukorárak sokkal alacsonyabbak, mint a magyar árak és, hogy a magyar árak ilyen tulságosan magas megállapítását csak nehezen lehet elfogadhatóan indokolni. Az ügy illetén rendezése egyedül a kartelre hasznos.

— **Pálfi Péter egyházfelügyelő.** Az ipolyvecei ág. h. ev. egyház másodfelügyelőjévé Pálfi Péter kir. tanfelügyelőt választotta meg. A választási jegyzőkönyvet e hó 7-én egy küldöttség adta át az uj

egyházi funkcionáriusnak. A küldöttséget Dedinszky Aladár lelkész vezette. Az uj másodfelügyelő hivatali beiktatása e hó 18-án d. e. történt meg Ipolyvecén az ottani ev. templomban a hívek jelenlétében. Isteni tisztelet végeztével Dedinszky Aladár lelkész felkérésére Pálfi P. kir. tanfelügyelő letette az oltár előtt hivatali fogadalmát s a lelkész magas szárnyalású üdvözlő beszédére hasonlóképp válaszolva arról biztosította az egyház híveit, hogy uj tisztében lelkiismeretesen, hazafias szellemben s a közérdek szemmel tartása mellett fog mindenkor cselekedni. Az ünnepség végeztével megtartott rendkívüli egyházi közgyűlésen jegyzőkönyvbe foglalták az uj egyházfelügyelő tisztségbe való lépését.

— **Richter dr. Horgony-Linimentje.** Capscie compos. Helyettesíti a Horgony-Pain-Expellert, egy többszörösen bevált házi-szer, mely mint *fájdalomesillapító bedörzsölés* közsvény, esuz, meghülés, benulás, esipő-fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezerszeresen bevált. A *Horgony-Liniment* nagy elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer kiválóságának, mely egy háznál se hiányozzon. Különösen olyanoknak ajánlható, kik sokat a szabadban tartózkodnak, gyakori időváltozásnak és azért meghülésnek vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdészek, vadászok, földművesek, halászok, bányászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. ugyszintén turistáknak ferasztóbb menetelés előtt és után és különösen az összes utazóknak, mivel gyors és biztos segítséget hoz. *A harcosoknak a harctéren a Horgony-Liniment nélkülözhetetlen* (nagyon kényelmes, mint tábortábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszerárakban vagy közvetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlanhoz” címzett gyógyszerárában, Prag, I., Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szept-küldés.

**IRODALOM ÉS ZENE**

(\*) **Az Érdekes Ujság** legujabb száma gyönyörű felvételt közöl mélynyomású első boritéklapján egyik repülőnkéről, a levegő hőseről. A boritek belső oldalai ezuttal is érdekes háborus aktualitások, míg a hátsó oldal az ezerkoronás gyermekpályázatnak van szentelve. Nagy érdeklődésre tarthatnak számot az első cikk illusztrációi, melyek szenzációs felvételeken örökítik meg azt az alapos munkát, melyet harminc és feles mozsaraink Przemysl erődein végbevittek. A rostává lőtt és az oroszok által felrobbantott lembergi pályaudvarról számol be aztán egy csomó mutató kép, a felsőmagyarország, orosz nyomokról pár művészi felvétel, az orosz miniszterválság nevezetes fejéről három kép. A március 15-ikét ünnepő franciaországi magyar internáltak, a Dardanellák ostroma, Bethmann-Hollweg német kancellár leányának esküvője, a lap harciéri tudósítójának északról hozott képei emelendők ki a gazdag és szép képanyagból. A háboru neves férfiai közül Deruburg német gyarmatügyi államtitkárt, hősi halált halt gróf Zichy Miklóst találjuk itt és Krizs Árpád tábortábori lelkészt, aki a magyarság nagy halójának, Déry Zoltánnak sírját kutatta föl a bukovinai harctéren. Négy illusztrált cikk, gazdag szépirodalmi rovat s a szokott mellékletek teszik aztán gazdaggá ezt a számot, amely aktuális képei mellett folytatja a 3000 koronás uj harctéri pályázatra beérkezett munkák közlését.

(\*) **Az Ország-Világ** e heti (29.) száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Képek: Az iglói cs. és kir. tartalékkórház. Üdülő katonáink egy zágrábi kórházban, Löwötéri gyakorlatoók, Ellenséges repülőgépre gépfegyverrel tüzelnek katonáink, Katonatemetés a harctéren, Zborói leányok az összerombolt templom előtt, Turisták a zborói Rákóczi-

hársak alatt megtekintik az elhagyott fedezékeket, Sakkozó beteg katonák, Jelen és jövő, Oroszoktól zsákmányolt majom, I. Napoleon aláírása, I. Napoleon halotti maszkja, stb. — Arcképek: I. Napoleon császár, Grocz Béla, Verbó Károly, Komjáthy János, Várady Margit, Hornyay Janka, Pataky Ferenc, Hutkay Lipót dr. stb. — Szöveg: Grócz Béla, arany-miséje, A Verbó-család, Komjáthy és társulata, Pesti történet, Africzmák, Sirj, sirj szép orosz dal (vers), Jákob létrája, Még egyszer (vers.) Gyűlölet, Szemelvény Napoleon emlékirataiból, stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság. — Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. — Kiadóhivatal: Budapest V., Hold-utca 7. sz.

(\*) **A Vasárnapi Ujság** július 18-iki száma ismét bő és gazdag tárháza az érdekes harctéri képeknek. Különösen az olasz harctérről és a Dnyesztermenti harcokból közölt képek vonják magukra a figyelmet, ezekről a harcterekről még eddig nem jelentek meg ilyen érdekes képek. — Érdekesek a franciáknak a fojtógáz gránátok elleni védekezését bemutató képek. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Strug András regénye, Szabolcska Mihály verse, Szöllősi Zsigmond tárcája, cikk VIII. Károly francia király olaszországi hadjárataról. Egyéb közlemények: az elsüllyesztett Amalfi olasz hajó képe s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás, stb. **A Vasárnapi Ujság** előfizetési ára negyedévre öt korona, Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

#### NYILTTÉR.

Dr. Nagy Lajos szobi járásorvos tb. megyei főorvos elhunytá alkalmából a vármegye orvosszövetsége a vármegyei tisztikar és a vármegye közönsége részéről tanusított és bánatos lelkünknek oly jól eső részvétért ez uton is a leg-hálásabb köszönetét fejezi ki

A g/ászó család.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknek és általában mindenkinél mint legjobb

**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsici compos.

**Horgony-Pain-Expeller** pótélka.

Üvege K —80, 140, 2'—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága 1, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

Hirdetéseket és reklámokat  
jutányosan közöl a kiadóhiva-  
tal.

#### Ipolysági piaci árak.

(Hesz Pál vásárbíró jelentése.)

— július 20.

Tojás darabja	10 fill.
Tej literje	28 „
Tejfel literje	100 „
Turó egy gombolyag	06 — 08 „
Vaj kiloja	400 „
Zöldborsó literje	24 „
Uj burgonya kiloja	12 „
Zöld bab	16 „
Zöldség csomója	03 — 04 „
Hagyma	06 — 8 „
Retek darabja	02 — 03 „

#### Jó házból való fiu nyomdász tanulóul

havi fizetéssel

Neumann Jakab nyomdájá-  
ban felvétetik.

#### Kerületi képviselők kerestetnek.

Magas eladási és pénzbeszedési  
jutalék mellett.

Nők is pályázhatnak.  
Singer Co. varrógép r. t. Léva.

3-3

#### Eladó bor!

Bor, fehérmegyei vulkanikus hegyen termett  
már kétszer lefejtve, eladó hektoliterenként 80  
koronáért. Ivánka László kistúri gazdaságában.

1-2

**Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság.**  
(Gyártelep és iroda: Vargakert, Délisor 19.)

Ajánlja régi árakban:

Tolórendszerű „Hortobágyi-drill”  
Kanalasrendszerű „HAZAI-DRILL”

Műtrágya-szóróval kombinált

„NAPOLEON-DRILL”

vetőgépeit, mely sorba vet és sorba trágyáz, továbbá egyetemes acélekéket, S. V. jegyű 2, 3, 4 tagu boronákat, tárcsás répvágókat, dobrendszerű szecs kavágókat, kukorica-ültető és morzsolókat.

1 5

Sziveskedjék árajánlatot kérni!